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  Алтай
в отечественном киноискусстве

Алтайский край внес значительный вклад в развитие отечественного киноискусства, став малой родиной для целого ряда талантливых актеров, режиссеров, сценаристов, художников. Здесь проходили съемки фильмов, вошедших в золотой фонд российского кино.

Всего через два года после первого показа кино в Париже, 22 мая 1897 г., в Барнауле состоялся первый сеанс кинематографа. 
После революции именно на Алтае, впервые в Сибири, стали снимать художественные фильмы: 1924 г. – «Красный газ» (режиссер И.Г. Калабухов), 1931 г. – один из первых советских звуковых фильмов «Одна» (режиссеры Г.М. Козинцев и Л.З. Трауберг). 
Здесь снимали свои картины А. Разумный («Долина слез», 1924), В. Шнейдеров («Золотое озеро», 1935), А. Згуриди («Белый клык», 1946), А. Роу («Кащей Бессмертный», 1945), Р.и Ю. Григорьевы («Праздники детства», 1981), Я. Лакшин («Демидовы», 1983), В. Краснопольский и Б. Усков («Ермак», 1997) и др.

Патриархом российского кинематографа был уроженец г. Камня-на-Оби Иван Александрович Пырьев (1910–1968), снявший знаменитые фильмы советской эпохи: «Трактористы», «Кубанские казаки», «Свинарка и пастух», «Секретарь райкома», «Идиот», «В шесть часов вечера после войны» и др. Музыкальный фильм «Сказание о земле Сибирской» (1948) режиссер посвятил своей Родине – Алтаю. В картинах И. Пырьева нет конкретного алтайского колорита, но ясно, что материал для создания образов он черпал из жизни тех мест, где родился.

И. Пырьев известен и как крупный общественный деятель кино: участвовал в организации Дома кино в Москве, занимал должность председателя худсовета Министерства кинематографии. Он организовал и был главным редактором журнала «Искусство кино». В течение ряда лет возглавлял студию «Мосфильм», затем руководил творческим объединением «Луч».

Екатерина Федоровна Савинова (1926–1970) – киноактриса, заслуженная артистка РСФСР. Родилась и выросла в с. Ельцовка Алтайского края.       В 1950 г. окончила актерский факультет ВГИКа. Она создала замечательные образы в фильмах «Кубанские казаки», «Большая семья», «Тень у пирса», «Женитьба Бальзаминова». В кинокомедии «Приходите завтра» Е. Савинова блестяще сыграла роль Фроси. По существу, судьба героини фильма – это биография ее исполнительницы.

Владимир Иванович Хотиненко (1952) родился в г. Славгороде. Режиссер, сценарист, актер, педагог.

В 1976 г. окончил Свердловский архитектурный институт, в 1982 г. – Высшие режиссерские курсы (мастерская Н. Михалкова). В 1978–1982 гг. работал художником на Свердловской киностудии на фильмах «Гонка с препятствием» (1979), «Дым Отечества» (1980) и др. Был ассистентом у Н. Михалкова на фильмах «Обломов», «Пять вечеров», «Родня». Снимался в фильмах «Родня» (1981), «Казачья застава» (1982), «Самолет летит в Россию» (1994) и др.

Известен как режиссер фильмов «Зеркало для героя» (1987), «СВ» (1989), «Рой» (1990), «По ту сторону волков» (2002), «72 метра» (2003), «Гибель империи» (2004). Финалист программы «Номинация. Кино. XXI век» на кинофоруме в Ялте с фильмом «Макаров» (1993). Преподает во ВГИКе режиссуру игрового кино.

Нина Николаевна Усатова (1951) родом из г. Рубцовска. Актриса театра и кино, народная артистка Российской Федерации (1994).

В 1979 г. окончила театральное училище им. Б.В. Щукина и стала актрисой Ленинградского Молодежного театра. В 1989 г. Н.Н. Усатова пришла в труппу Академического Большого драматического театра им. Г.А. Товстоногова (Санкт-Петербург), где и работает по сей день.

Известна по участию в таких театральных спектаклях, как «Диалоги», «Сотников», «Беда», «Звучала музыка в саду», «И дольше века длится день», «Коварство и любовь», «Семейный портрет с посторонним», «Три сестры» и др.

С 1981 г. много и успешно снимается в кино. Сыграла в таких фильмах, как «Куда исчез Фоменко?» (1981), «Голос» (1982), «Вот моя деревня» (1985), «Байкал» (1987), «Холодное лето пятьдесят третьего…» (1987), «Фонтан» (1988), «Увидеть Париж и умереть» (1992), «Окно в Париж» (1993), «Мусульманин» (1995) – приз «Кинотавра – 95» за лучшую женскую роль и приз «Бриллиантовая звезда» – лучшей актрисе фестиваля, «Прибытие поезда» (1995) – приз прессы «Лучшей актрисе 1995 года».

Многогранен талант другого нашего земляка – народного артиста Валерия Сергеевича Золотухина (1941-2013), уроженца с. Быстрый Исток. Дебют В. Золотухина в кино состоялся в 1964 г. в картине В. Назарова «Пакет». Он сыграл огромное количество ролей в фильмах: «О тех, кого помню и люблю» (1974), «Бумбараш» (1972), «Единственная» (1976), «Сказ про то, как царь Петр арапа женил» (1976), «Маленькие трагедии» (1980), «Птицы небесные» (2006) и т. д. С 1964 г. он актер Московского театра драмы и комедии на Таганке, где служит и поныне. Прозвище в театре – Домовой. Читателям он хорошо известен и как литератор. Автобиографические произведения В.С. Золотухина «На Исток-речушку к детству моему», «Дребезги», «Печаль и смех моих крылечек» наглядно показывают, что всем, чего достиг в искусстве, он обязан малой родине, где прошли его детство и юность. Для В. Золотухина характерны сопереживание всему происходящему на родине, сопричастность к делам своих земляков. Его усилиями в Быстром Истоке был построен храм Покрова Пресвятой Богородицы, настоятелем которой является его старший сын.

Александр Васильевич Панкратов-Черный (1949) – кинорежиссер, популярный артист, поэт. Родом он из деревни Конево Панкрушихинского района. Показательно, что дипломной работой по окончании ВГИКа был фильм по рассказам В.М. Шукшина «Штрихи к портрету». Позже вышли на экраны такие фильмы режиссера А.В. Панкратова, как «Взрослый сын» (1979), «Похождения графа Невзорова» (1982), «Салон красоты» (1985), «Система ниппель» (1990).

Известность актеру принесли роли в фильмах «Мы из джаза» (1983), «Жестокий романс» (1984), «Зимний вечер в Гаграх» (1985), «Курьер» (1986) и многие другие.

Несмотря на огромную занятость в кино А.В. Панкратов-Черный занимается общественной деятельностью, проблемами «трудных» детей. С середины 1990-х гг. он является президентом Фонда детского спортивного развития и социальной защиты детей-инвалидов «Наше поколение». Двойную фамилию актер и режиссер А. Панкратов-Черный носит, чтобы избежать путаницы с другим режиссером Панкратовым (блондином).

Алексей Иванович Булдаков (1951) родился в с. Макаровка Ключевского района. А.И. Булдаков сыграл в более 60 фильмах. Но самую широкую известность принесли ему фильмы А. Рогожкина («Особенности национальной охоты», «Особенности национальной рыбалки» и т. д.). А.И. Булдаков запомнился зрителям по фильмам: «Семен Дежнев» (1983), «Небывальщина» (1983), «Знак беды» (1986), «Хлеб – имя существительное» (1988) и др.

Неповторимый след в истории Алтая оставил еще один наш знаменитый земляк – Михаил Сергеевич Евдокимов (1957–2005). Родился в Новокузнецке Кемеровской области. В конце 50-х годов семья переехала в с. Верх-Обское Смоленского района Алтайского края. Его он и считал своей малой родиной.

Полгода учился в культпросветучилище на отделении балалаечников, затем работал на моторном заводе. Служил в рядах Советской Армии. Неудачно поступал в Московское эстрадно-цирковое училище. Окончил Сибирский университет потребительской кооперации (специальность – «экономист-менеджер»). Во время учебы был капитаном команды КВН. Работал администратором в столовой, а по вечерам пел на танцплощадках. В свободное время писал сатирические рассказы. Начинал как артист разговорного жанра. Постоянный участник телевизионной передачи «Аншлаг». Снимался в фильмах: «Старые клячи» (2000), «Не послать ли нам гонца?» (1998), «Не валяй дурака» (1997), «Аншлаг и Со» (1996), «Про бизнесмена Фому» (1993), «Не хочу жениться» (1993). Продюссировал фильм «Не послать ли нам гонца?» (1998). Народный артист России. До апреля 2004 г. работал директором ООО «Театр Евдокимова». В апреле 2004 г. Михаил Евдокимов во втором туре голосования одержал победу на выборах на пост губернатора Алтайского края. Погиб 7 августа 2005 г. в автокатастрофе, которая произошла на трассе Бийск–Барнаул, в 20 километрах от Бийска. На месте гибели губернатора возведена часовня святого Архистратига Михаила, рядом расположен мемориальный камень, а вокруг разбит сквер, где высажены 47 березок – по количеству прожитых Евдокимовым лет.

В Государственном музее истории литературы, искусства и культуры Алтая находится экспозиция «Алтай в отечественном кинематографе», где представлена галерея творческих портретов кинематографистов – наших земляков.

Источник информации: http://altlib.ru/ob-altajskom-krae/kultura-i-iskusstvo.html
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