Из истории праздника


Родилась Неделя детской книги по предложению детского писателя Л. А. Кассиля, который и открыл первую Неделю в Москве. Он дал ей замечательное название – «Книжкины именины». На празднике в Колонном зале Дома Союзов  присутствовали К.И.Чуковский, С.Я. Маршак, А.Л. Барто, С.В. Михалков, М.М. Пришвин и другие (некоторые специально приехали с фронта!). Эта встреча с детскими писателями и поэтами  стала не только лучшим подарком для ребят военной поры, но и днем рождения «книжкиного праздника».


Благодарные читатели жадно внимали каждому слову любимых авторов. Они рассказывали девчонкам и мальчишкам, чьи отцы и братья сражались с врагом, как рождается книга. А потом читали стихи, беседовали. Состоялся большой разговор о книге, чтении и о жизни. И каждому ребёнку, кто пришел в Колонный зал дома Союзов подарили по книге. Тоненькую, отпечатанную на серой бумаге книгу, дети уносили как боевой паек, который надо сберечь и растянуть на много дней. Книга согревала, добавляла света, вселяла силы.


Только один раз, за всю историю,  «Неделя» проводилась не весной, а осенью. И было это в 1945 году. За неделю в Колонном зале Дома Союзов на встречах с писателями побывало 30 тысяч юных москвичей.


Позже Владислав Крапивин написал: «...Вспомните суровые военные годы, ведь даже когда немцы подходили ко многим нашим городам, даже к Москве, продолжали выходить крупными тиражами хорошие детские книги, печатались и Маршак, и Михалков, и Гайдар, и Барто, то есть очень знаменитые авторы. И эти книги помогали ребятам держаться. Я себя помню, когда был крохой, хлеба нет, есть нечего, берешь хорошую книжку, особенно если она недавно вышла, например, в 1944 году «Дорогие мои мальчишки» Кассиля, повесть о мальчишках военного времени, и как-то жить уже гораздо легче. В 1943 году, в такое суровое время, писатели устроили праздник «Неделя детской книги», собрали ребят со всей Москвы в колонном зале, чтобы подчеркнуть великое значение детской книги, громадную роль детской литературы в жизни детей, в жизни всего общества».
